



征程再起，「排头兵」浦东持续奋进

东经121度、北纬31度，这是浦东的地理坐标。而在新中国75年的奋斗岁月中，这片热土则成为改革与开放的鲜明地标。

1990年4月18日，党中央宣布开发开放上海浦东，经过30多年发展，浦东从过去以农业为主的区域，变成一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城。

2020年11月，习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会，赋予浦东打造社会主义现代化建设引领区的重要使命。

更高水平改革开放的开路先锋、自主创新发展的时代标杆、全球资源配置的功能高地、扩大国内需求的典范引领、现代城市治理的示范样板……2035年，现代化经济体系全面构建，现代化城区全面建成，现代化治理全面实现。2050年，建设成为在全球具有强大吸引力、创造力、竞争力、影响力的城市重要承载区，城市治理能力和治理成效的全球典范、社会主义现代化强国的璀璨明珠。

征程再起，“排头兵”浦东持续奋进。

“五个中心”核心区

前不久，陆家嘴金融城迎来富士胶片、华唐大昌、迪卡依、世邦魏理仕、沃尔沃汽车咨询等首批5家财资中心，中国银行、交通银行、渣打银行、汇丰银行、摩根大通5家银行也成为首批财资中心的合作银行，标志着浦东新区探索发展更高层次总部经济迈上新的台阶。

总部经济是体现国际大都市城市竞争力和现代化水平的重要标志，而浦东新区是上海总部最集聚、功能最丰富、发展能级最高的区域。为了更好地赋能总部经济发展，今年4月，浦东新区印发由陆家嘴管理局牵头研究制定的《关于鼓励跨国公司地区总部财资中心集聚的若干意见》，明确在支持财资中心设立、探索本外币一体化资金池试点等方面提供一系列配套保障。

在业内专家看来，财资中心作为跨国公司天然的金融数据中心，为其产业链、供应链布局和数字化转型提供着重要支持。《若干意见》填补浦东新区支持跨国公司地区总部财资中心集聚举措的空白，强调跨国公司财资中心在公司全球战略中的重要性，并提出加快实施推动上海跨国公司财资中心建设的关键举措。这不仅有利于优化区域营商环境，也可以进一步增强跨国公司在华持续稳定发展的信心，提升区域竞争力和国际化配置能力。

当前，上海正在以“五个中心”为使命牵引，攥紧发展拳头、强化战略聚焦，推动城市核心功能从“有没有”到“强不强”跃升突破。而作为上海“五个中心”的核心区，浦东新区全力发挥国家战略叠加的优势，一体化、集成式强化“四大功能”——全球资源配置功能、科技创新策源功能、高端产业引领功能、开放枢纽门户功能。

这里是国际经济中心核心区，跨国公司总部、世界500强企业纷至沓来，跨国公司地区总部459家，世界500强企业350家，累计吸引超过4万个外商投资项目，实到外资1397亿美元。

这里是国际金融中心核心区，拥有13家国家级金融要素市场，金融市场年交易总额全球第一，上海证券交易所、上海期货交易所、上海保险交易所等13家国家级金融要素市场，持牌类金融机构1224家，金融业增加值超过5000亿元，占全国5%以上。

这里是国际贸易中心核心区，口岸贸易、货物贸易、服务贸易规模分别占全国的1/4、1/15、1/9，口岸贸易额超过10万亿元，货物贸易额25759亿元，服务贸易额超过1000亿美元。

这里是国际航运中心核心区，上海港集装箱吞吐量连续14年位居全球第一，浦东国际机场货邮吞吐量位居全球第三，洋山港、外高桥港年集装箱吞吐量超过4400万标箱。未来，铁路上海东站将与浦东国际机场无缝衔接，形成空铁一体的东方枢纽，成为全球交通体系的重要节点。

这里是国际科创中心核心区，科研院所、研发机构、高新技术企业 and 人才集聚，科技创新创业成果不断涌现。拥有272家外资研发中心、884个企业研发机构、202个创新型孵化器，年PCT国际专利申请量6185件，每万人高价值发明专利

拥有量75件。浦东日益成为科技创新的热土、产业集聚的高地，新质生产力的引领者。

今年迎来32岁生日的张江科学城，上半年交出一份三大先导产业高质量发展的答卷：1至5月，集成电路产业总营收753亿元，同比增长20%；全市新上市3个1类创新药中，张江占据两席；张江已集聚人工智能企业600余家，初步形成人工智能全产业链体系。

乘“势”而上，向“新”发力。放眼整个浦东新区，集成电路、生物医药、人工智能三大世界级先导产业规模达到7300亿元，新质生产力持续涌现；国产大飞机C919进入大规模、大批量生产交付新阶段，国产LNG（液化天然气）船形成系列产品，新能源汽车出口占全国40%以上，生物制造、人形机器人等新兴产业风起云涌，现代化产业体系加快形成。

改革开放试验田

今年上半年，上海获批3款1类创新药，来自张江的创新药企科州药物的妥拉美替尼正是其中之一。这款全球首个针对NRAS基因突变适应症的靶向药物剑指黑色素瘤，3月15日获批后，5月20日开出第一张处方。

在企业创始人田红旗看来，越来越多国内原研创新药驶入上市“快车道”，要归功于一项实打实的改革举措——MAH（药品上市许可持有人制度），让药品的生产许可和上市许可成功“解绑”。如今，源于上海的MAH已写入《药品管理法》复制到全国，从试点摸索到成为基础性制度。

浦东，因改革开放而生，因改革开放而兴，中央把一系列重大改



在新中国75年的奋斗岁月中，浦东这片热土成为改革与开放的鲜明地标。

革开放任务交给浦东。

2013年，全国首个自贸试验区在浦东设立，坚持对标高标准最好水平，大胆试、大胆闯、自主改，率先开展外商投资负面清单、国际贸易单一窗口、自由贸易账户等试点，国家层面复制推广的302项自贸试验区制度创新成果中，48%来自浦东。

2023年，国务院连续发文支持上海自贸试验区推进高水平制度型开放，开启实施自贸试验区提升战略的新十年。今年1月22日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》公开发布，中央以批量化清单式授权方式支持浦东，在要素市场化配置、对接国际高标准经贸规则等方面推出一系列引领性举措。目前，139条改革任务中，已形成一批改革试点成果。

在深化制度型开放方面，东方枢纽国际商务合作区和全国首个“丝路电商”合作先行区中心功能区启动建设，全国首家外国仲裁机构业务机构韩国大韩商事仲裁院上海中心获准登记，全国首家中东地区外国专利代理机构驻华代表处落地浦东。此外，《上海市促进浦东新区标准化创新发展若干规定》发布实施，首创全球500强外资企业参与制定的企业联合标准。

在要素市场化配置方面，首创“2+1+1”境外职业资格证书认可工作体系，推进国际职业资格与国内职称评价制度衔接，加快探索优质高中与国内一流大学合作构建数理拔尖创新人才联合培养模式，启动《浦东新区优质高中与国内一流大学联合培养数理拔尖创新人才三年行动方案（试行）》。上海数据交易所上线运行数据资产交易国际板，率先形成数据资产纳入财务报表典型案例。

在法治保障方面，浦东具有独特优势。截至目前，市人大已制定出台“标准化创新发展”“绿色金融”“融资租赁”“高水平知识产权保护”等18部浦东新区相关法规，浦东在免办强制性产品认证、无人驾驶装备等领域累计出台29部管理措施，有力支撑改革创新和经济社会发展。

人民城市示范区

继“一江一河”贯通工程后，作为上海又一处建成的规模化滨水慢行空间，全长12.5公里的陆家嘴水环连接起浦东新区洋泾、花木、塘桥、潍坊4个街道，辐射人口达66万人。

今年6月，浦东生态基建项目的一个标志性工程——水舞桥全面完工，标志着陆家嘴水环项目圆满实现“闭环”。这一全新滨水慢行公共空间，以其“步行可及，生态可

触”的贯通步道和“蓝绿为底，亲近自然”的环境品质，为沿岸市民铺设了一条亲近自然、畅享绿色的绝佳路径，更成为打造人民城市的浦东样本，践行城市更新可持续发展的生动诠释。

一楼公共空间最显眼的位置上摆放着大幅画作，营造温暖而明亮的艺术氛围；二楼则是康复诊室、心理咨询室、全科诊室、互联网诊室等，可以提供各式医养服务……前不久，浦东新区首家普惠型、高品质养老机构——碧云颐养院开业，打造集颐养、医养、康养、智养、体养、艺养于一体的综合照料型养老设施。浦东新区“养老航母”——上海浦东惠养老服务（集团）有限公司也同步亮相。

浦东新区是上海市老年人口数最多的区，已进入深度老龄化社会。截至去年底，全区已有60岁以上户籍老人113万，预计到2025年末将达到120万。在持续增加基本康养床位，努力实现养老设施区域平衡与统筹使用的基础上，浦东又瞄准高品质养老设施服务供给，率先展开探索。

碧云颐养院紧邻金桥中环碧云家庭服务公寓，总面积接近8500平方米，这里打破人们对传统养老院的印象，在硬件上做了较大幅度提升，还专门开辟医疗服务区域，内设医疗机构叠加互联网医院云诊室，辅以评估及心理咨询等功能，打造医养结合特色功能区。

浦东开发不仅是经济开发，更是社会开发，追求社会的全面进步。这些年来，浦东新区坚决贯彻人民城市重要理念，把最好的资源留给人民。

一组数据直观而生动。浦东全面构建“15分钟社区生活圈”，积极推动学有优教，病有良医，老有颐养，行有所畅，住有宜居，推窗见绿，开门迎景，人民群众生活获得感、幸福感、安全感不断增强；拥有610所基础教育阶段学校、996个校区；拥有16家三级医院、47家社区卫生服务机构；建成89家综合为老服务中心、829家社区养老陆邻点；建成轨交里程278公里，公交站点300米覆盖人口比例达到75%；拥有153座城市公园，95%以上的城市公园实现24小时运营。

在这里，世界会客厅向全球敞开热情怀抱，陆家嘴水环、东岸滨江激发城市新活力，上海图书馆东馆、上海博物馆东馆、上海天文馆人文荟萃，射箭世界杯、环球马术冠军赛、上海帆船公开赛精彩纷呈，不断展现社会主义现代化大都市的无限魅力。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。浦东新区将深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，勇挑重担，勇立潮头，追求卓越，争创一流，加快打造社会主义现代化建设引领区，为中国式现代化作出更大贡献。



上海世博文化公园南区今年9月20日全面开放。本报记者 赵立荣 通讯员 李辉摄



上海港集装箱吞吐量连续14年位居全球第一，洋山港、外高桥港年集装箱吞吐量超过4400万标箱。



经过30多年发展，浦东从过去以农业为主的区域，变成一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城。（除署名外均浦东新闻办供图）